

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年1月21日  
星期日 农历癸卯年十二月十一



甬派客户端

中国宁波网

## 积极扩大有效益的投资 ——2024年开年经济一线观察

投资是拉动经济增长的“三驾马车”之一。2023年底召开的中央经济工作会议在部署今年经济工作时指出，“扩大有效益的投资”。

开年以来，大江南北一批重大项目集中开工，新老基建“落地开花”，民间投资活力正在不断释放，有助支撑经济持续回升向好。  
(据新华社1月20日北京电)

- 推动重大项目建设提速
- 加码布局新基建
- 激发民间投资积极性



扫码看全文

## 风正好扬万里帆 ——党的二十大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

新华社北京1月20日电  
记者 孙少龙 王鹏 范思翔

八项规定，深刻改变中国。2023年年终岁末，中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会议的一项重要议程，即是听取关于党的二十大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

党的二十大以来，以习近平同志为核心的党中央时刻保持解决大

党独有难题的清醒和坚定，坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实，驰而不息推进党的作风建设，推动百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机，团结带领全国人民奋进强国建设、民族复兴新征程。

### 不松劲、不停步，把贯彻落实中央八项规定精神一抓到底

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记

领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地。

在延安革命纪念馆，总书记在“延安时期的十个没有”展板前久久驻足。展板上，列首位的正是“没有贪官污吏”。

“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安，住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”习近平总书记强调，“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好，勇于推进党的自我

革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

踏上新征程，展现新风貌。

几个月后，一场新时代中国共产党人的“新的学习竞赛”——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在全党深入开展。

2023年3月30日召开的中共中央政治局会议，明确了此次主题教育具体要达到的5个方面目标，  
【下转第4版①】

### 市委常委会会议传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 加快金融高质量发展打造更高水平平安宁波 为争一流创样板谱新篇提供强有力支撑保障

#### 彭佳学主持

本报讯（记者黄合）昨日下午，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话、复信精神，研究我市贯彻落实意见。

省委常委、市委书记彭佳学主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神，结合学习贯彻总书记在中央经济工作会议、中央金融工作会议上的重要讲话和考察浙江重要讲话精神，以示范先行姿态走稳走好中国特色金融发展之路，全面提升金融竞争力带动力，为“争一流、创样板、谱新篇”提供坚实支撑。要准确把握金融发展方向，深刻领悟“八个坚持”，立足大港口、大智造、大开放、大创新、大文化、大民生发展需要，找准建设现代金融体系的关键点、发力点，打造长三角地区辐射力强、影响力大的产业金融创新中心和区域性金融中心。要持续提升金融服务质效，坚守金融服务实体经济这一根本宗旨，放大保险创新综合试验区、普惠金融改革试验区等集成优势，为“经济大市真正挑起重担”注入强劲动力。要全面筑牢金融安全防线，紧盯重要领域和关键环节，紧紧围绕强监管、严监管，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。要切实优化金融治理生态，完善党领导金融工作的体制机制，高质量推进金融领域机构改革，深化“信用宁波”建设，引导全社会共建共创良好金融生态。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对政法工作作出的重要指示精神和中央政法工作会议精神，聚焦推进中国式现代化这个最大政治，全面落实中央和省部署要求，坚持党的绝对领导，压紧压实共筑平安宁波的各方责任，全面筑牢平安防线，坚决守护公平正义，积极服务高质量发展，高标准锻造政法铁军，打造高质量发展与高水平安全良性互动的市域样板。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记给美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂的复信精神，深学笃行习近平外交思想，在加强对美经贸合作、促进人文交流往来、完善友城互动交流机制等方面持续用力，为中美关系稳定、健康、可持续发展贡献力量。

## 知识产权集成改革让创新火种成燎原之势 宁波为创新注入“速度与激情”

锻造硬核力量 奋力争先进位  
加快建设现代化滨海大都市  
角逐营商环境新赛道

记者 王岚

一头连着创新，一头连着市场，知识产权是科技成果向现实生产力转化的重要“桥梁”和“纽带”。

过去的一年，宁波加速推进知识产权由“智”变“金”，把知识产权保护转化为高质量发展“关键增量”，让创新火种生生不息、燎原成势。

### 创新转化，求速度

新年伊始，长阳科技知识产权负责人覃凤紧皱眉头：紧张的是，高端型膜将冲击“高价值专利培育项目”；期待的是，宁波知识产权保护中心传来好消息，企业新提交的3项新的膜产品专利，顺利通过预审，已递交国家知识产权局。

“科技创新”和“知识产权”是长阳科技持续发展的核心动力。随着宁波深入推进知识产权全链条集成改革，长阳科技创新创业激情被进一步点燃，对知识产权保护也更专业。近三年来，企业获授权发明达100件，专利数增幅150%。

对于知识产权来说，创造是源头，运用才是目的。针对知识产权获权周期长、专利质量不高等“老大难”问题，宁波高度重视并发起了“破解之战”。

一方面，以知识产权公共服务平台为载体，集成30余项指标、12亿条数据，为全市134家重点企业提供及时高效的高价值专利挖掘服务。

同时，宁波知识产权保护中心开通“汽车及零部件”产业领域的专利申请快速预审通道，为符合条件的重点创新主体提供批量预审服务。

受益于此，相关专利获授权周期从普通通道的9个月到22个月缩短至3个月到6个月，发明专利授权率提高至85%以上。

2023年，宁波知识产权保护中心新增智能制造产业的预审领域，服务范围进一步扩大。

### 权益保护，加力度

“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。”这不仅是一句响亮的口号，更是坚定的宁波行动。

立足保护效能，宁波通过完善顶层制度设计，密切行政司法联动，加强纠纷多元化解，织密知识产权立体防护网等，为打造全球智造创新之都提供更加有力的法治保障。

如在助力宁波从“外贸大市”向“外贸强市”转型过程中，我市知识产权保护这一课，  
2017年5月，世界500强日本东丽公司突然对长阳科技发起专利侵权诉讼。当时长阳科技正值科创板上市关键时期，专利之争就是“生死之争”。

应用知识产权“武器”狙击竞争对手，在国际上是惯用手法，但对宁波而言，仍是一个全新课题。  
【下转第4版②】

### 巧手绣龙

昨日，海曙高桥梁祝社区“匠心蝶翼——巧手共富工坊”的“巧匠”们穿针引线，绣制出一件件精美的龙年摆件。

据介绍，该社区通过链接专业团队，开设共富学堂，赋能就业困难群体和老年群体，鼓励她们走出家门，实现自我发展。  
(徐能 张昊桦 摄)



### 甬城晨笔

徐川

在近日的一次调研座谈会上，有领导干部意味深长地说了一句话：“心中有‘谱’才靠谱。”给笔者留下了深刻的印象，并深以为然。

所谓“靠谱”，就是指为人做事有章法、靠得住，让人信得过；就是顺民意、得民心，经得起检

## 心中有“谱”才靠谱

验。干靠谱的事，做靠谱的人，理当成为党员干部的目标和追求。要做到这一点，关键是心中要有“谱”，心中有“谱”才靠谱。

做到心中有“谱”，需要党员干部重视学习，以理论武装头脑。通过认真系统、持续不断学习，不断提高政治理论素养，增强贯彻党的路线方针政策的自觉性；时刻保持清醒头脑，做到思路清晰、方向

明确，在各方面起到好的引领作用。一些干部在学习上不用心，满足于知半解、浅尝辄止，以昏昏昏、使人昭昭，心中无“谱”，自然难以担当重任，甚或做出一些离谱的事情。

做到心中有“谱”，更需要党员干部改进作风，重视调查研究。只有牢固树立群众观念，多深入基层，了解民情、倾听民意，对民之

所需、民之所盼了然于胸，才能称得上心中有“谱”，工作才能有的放矢。反之，如作风漂浮、高高在上、自以为是，必然导致心中无数、脱离实际、盲目瞎干，工作成效可想而知。

当前，各级党员干部应以主题教育为契机，深入践行“四下基层”、深化开展“大走访大调研大服务大解题”活动，继续在改进学风和工作作风上下功夫，努力成为深受人民群众认可和信赖的“靠谱”的人。